
 .الفائدة المركبة
�عت�� المال أساس ا�حياة �قتصادية وهو �ساس المنطقي والمتفق عليھ للتبادل التجاري سواء �ان سلعيًا أو خدميًا، 

 .وكذلك فهو �ساس المقبول لتقدير قيم السلع وا�خدمات

 �دخار

ُ�عرف �دخار بأنھ عدم استخدام �موال المملوكة �� �س��لاك بل يتم �حتفاظ ��ا لوقت �حتياج إل��ا. كما أن �دخار 

 :غالبًا ما يأخذ إحدى الصورت�ن التاليت�ن

 كتناز: أي �حتفاظ بالأموال المملوكة لدى ال�خص المالك لها دون أي توظيف لها�. 

  و�شغيل هذه �موال �� ا�جالات �قتصادية ا�ختلفة �ستثمار: أي توظيف. 

و�تم  ،�� الر�اضيات المالية، الفائدة المركبة �� العائد ع�� رأس المال المستثمر الذي يتم حسابھ �� ��اية مدة �ستثمار

ا إليھ الفوائد 
ً
ا�حققة �� الف��ات الزمنية حساب هذا العائد �� ��اية �ل ف��ة زمنية ع�� أساس أصل المبلغ المستثمر مضاف

 .السابقة

 :ومن هذا التعر�ف �ستنتج أن

 الفائدة المركبة �� ثمن �شغيل رأس المال كعامل من عوامل �نتاج. 

  حسب ع�� أساس المبلغ �ص�� المستثمر بالإضافة للفوائد ال�ي تم حسا��ا عن الف��ات
ُ
الفائدة المركبة ت

 .السابقة

لمبلغ الذي يُحسب ع�� أساسھ الفائدة المركبة �� تزايد مستمر بقيمة الفوائد ا�حققة عن ومن هذا التعر�ف نجد أن ا

الف��ات السابقة، وذلك �عكس الفائدة البسيطة ال�ي تتسم بثبات المبلغ الذي يُحسب ع�� أساسھ الفائدة وهو أصل 

 .المبلغ المستثمر فقط

آخر، يمكن القول أن الفائدة المركبة �� ال�ي يتم ف��ا ا�حصول ع�� فائدة ع�� المبلغ �ص�� والفائدة معًا، أي  بمع�ى

 .ا�حصول ع�� فائدة ع�� الفائدة

 .%7دج من احد البنوك بمعدل فائدة 200000تم اق��اض مبلغ  01/01/2018: �� مثال توضي��

 :01/01/2019 الفوائد الم��تبة عن هذا المبلغ ��

𝐼𝐼 = 200000 ∗ 0.07 ∗ �
1
1�

= 200000 ∗ 0.07 = 14000 

دج) هو المبلغ 214000دج=14000دج+200000ي�ون المبلغ ا�جديد المتحصل عليھ ( )2019( �� بداية السنة الثانية

 :�ص�� �حساب فائدة هذه السنة

𝐼𝐼 = 2140000 ∗ 0.07 = 14980 
 المبلغ هو) دج228980 =دج14980+دج2014000( عليھ المتحصل ا�جديد المبلغ ي�ون ) 2020( الثالثة  السنة بداية ��

 :السنة هذه فائدة �حساب �ص��

𝐼𝐼 = 228980 ∗ 0.07 = 16028,6 
 .ا�� غاية ��اية مدة �ق��اض السنة الرا�عة وا�خامسة وهكذا
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ستخدمةملاحظة: 
ُ
 ركبة.�� الفائدة البسيطة �� نفسها المستخدمة �� الفائدة الم الرموز الم

 أو �صل المستثمر، وُ�رمز لھ بالرمز ( المبلغC(. 

 ) معدل الفائدة وُ�رمز لھ بالرمزt.( 

 ) مدة �ستثمار، وُ�رمز لھ بالرمزn(. 

 جملة المبلغ المستثمر �� ��اية مدة �ستثمار )At.( 

 

 قانون حساب ا�جملة بفائدة المركبة

ل ا�جدول خـلا مـن المركبـة الفائـدة قـانون  استنتاج یمكننـا أعلاه، إل��ا تطرقنا ال�ي المركبة الفائدة محددات خلال من

 التا��:

 ) ا�حصلةAtا�جملة (

 )n�� الف��ة ( 

 ) ل�لIالفائدة (

 )nف��ة ( 

 المبلغ المستثمر

 )nل�ل ف��ة ( 

 الف��ة 

)n( 

C(1 + t)1 C + I1 = C + (C ∗ t) C ∗ t C 1 
C(1 + t)2 C(1 + t) + I2 = {C(1 + t) + [C(1 + t) ∗ 𝐴𝐴]} 

C(1    عامل مش��ك + t) 

= 𝐶𝐶(1 + 𝐴𝐴)(1 + 𝐴𝐴) 

[C(1 + t)] ∗ 𝐴𝐴 C(1 + t) 2 

C(1 + t)3 C(1 + t)2 + I3 = C(1 + t)2 + [C(1 + t)2 ∗ 𝐴𝐴] 
C(1    عامل مش��ك + t)2 

= 𝐶𝐶(1 + 𝐴𝐴)2(1 + 𝐴𝐴) 

[C(1 + t)2] ∗ 𝐴𝐴 C(1 + t)2 3 

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 
⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 

C(1 + t)n−1 C(1 + t)𝑛𝑛−2 + I3 = C(1 + t)𝑛𝑛−2 + [C(1 + t)𝑛𝑛−2 ∗ 𝐴𝐴] 
C(1    عامل مش��ك + t)𝑛𝑛−2 

= 𝐶𝐶(1 + 𝐴𝐴)𝑛𝑛−2(1 + 𝐴𝐴) 

[C(1 + t)𝑛𝑛−2] ∗ 𝐴𝐴 C(1 + t)𝑛𝑛−2 n-1 

C(1 + t)n C(1 + t)𝑛𝑛−1 + I3 = C(1 + t)𝑛𝑛−1 + [C(1 + t)𝑛𝑛−1 ∗ 𝐴𝐴] 

C(1    عامل مش��ك + t)𝑛𝑛−1 

= 𝐶𝐶(1 + 𝐴𝐴)𝑛𝑛−1(1 + 𝐴𝐴) 

[C(1 + t)𝑛𝑛−1] ∗ 𝐴𝐴 C(1 + t)𝑛𝑛−1 n 

 

)  n(لمدة)  C( المبلـغ توظیـف عـن ا�حصـلة) )Atا�جملـة ( قـانون  (المركبة الفائدة قانون  �ستنتج أعلاه ا�جدول  خلال من

 :التالیة للعلاقة وفقا تحسب)، t(ف�� فائدة بمعدل

 

 

 

 ومنھ تحسب الفائدة �� ��اية مدة �ستثمار  بالعلاقة التالية: 

𝐼𝐼 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 − 𝐶𝐶 = [C(1 + t)𝑛𝑛 − 𝐶𝐶] 
 

 

 

 :01مثال

 لمدة خمس سنوات. %8دج وظف بمعدل فائدة 150000أحسب جملة وفائدة مبلغ 

 

𝐴𝐴𝐴𝐴 = C(1 + t)n 
 

𝐼𝐼 = 𝐶𝐶[(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 − 1] 
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 ا�حل:

 =)Atا�جملة (

𝐴𝐴𝐴𝐴 = C(1 + t)n = 150000(1 + 0.08)5 = 220399,21 
 )=Iالفائدة (

 ):01الطر�قة (

𝐼𝐼 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 − 𝐶𝐶 = 220399,21 − 150000 = 70399,21 
 ):02قة (�الطر 

𝐼𝐼 = 𝐶𝐶[1 − (1 + 𝐴𝐴)𝑛𝑛] = 150000(1.085 − 1) = 70399,21 
 

 .عمليات ع�� قانون الفائدة المركبة

 ):Cحساب المبلغ �ص�� ( -1

 ) حساب المبلغ المستثمرC(  ) من جملةAt:( 

𝐴𝐴𝐴𝐴 = C(1 + t)n
 
⇔𝐶𝐶 =

𝐴𝐴𝐴𝐴
(1 + 𝐴𝐴)𝑛𝑛

 

 

 

 

 ) حساب المبلغ المستثمرC(  )  من الفائدةI:( 

𝐼𝐼 = 𝐶𝐶[(1 + 𝐴𝐴)𝑛𝑛 − 1] 
 

 

 

 

، حيث نتج عنھ �� ��اية مدة �ق��اض  %8  سنوات بمعدل فائدة مركبة 5احسب اصل مبلغ  مق��ض  لمدة  :02مثال

 دج.46932,80768فوائد بقيمة 

 ا�حل:

𝐶𝐶 =
𝐼𝐼

[(1 + 𝐴𝐴)𝑛𝑛 − 1] =
46932,80768

(1.085 − 1)
= 100000 

 

 ):tحساب المعدل ( -2

𝐴𝐴𝐴𝐴 = C(1 + t)n
 
⇔ (1 + t)n=

𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐶𝐶  
⇔ (1 + 𝐴𝐴) = �𝐴𝐴𝐴𝐴

𝐶𝐶
𝑛𝑛

 

 

 
⇔𝐶𝐶 =

𝐼𝐼
[(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 − 1] 

 
⇔𝐶𝐶 = At(1 + t)−n 
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سنوات فأتنج ��   5دج لمدة 500000معدل الفائدة المركبة السنوي الذي تم توظيف ع�� اساسھ مبلغ  : احسب03مثال

 دج.234664,0384  ��اية مدة التوظيف قدرها

 ا�حل:

𝐴𝐴= ��
𝐶𝐶 + 𝐼𝐼
𝐶𝐶

𝑛𝑛
− 1� = �500000 + 234664,0384

500000

5

− 1 = 0.08 = 8% 

 ):nحساب المدة ( -3

𝐴𝐴𝐴𝐴 = C(1 + t)n
 
⇔
𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐶𝐶

= (1 + t)n 

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 �
𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐶𝐶
� = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙(1 + t)n

 
⇔ 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 �

𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐶𝐶
� = 𝑛𝑛 ∗ 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙(1 + t) 

 

 

 

 

 

 

نتج عنھ جملة قدرها فأ %12دج بمعدل فائدة مركبة 250000�ض ��ا مبلغ �احسب المدة ال�ي اق :04مثال

 .دج393379,84

 :ا�حل

𝑛𝑛 =
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 �𝐴𝐴𝐴𝐴𝐶𝐶 �
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙(1 + t)

=
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 �393379,84

250000 �

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙(1 + 0.12)
=  سنوات4

 

 

 

 

 

 
⇔𝑡𝑡 = ��

𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐶𝐶

𝑛𝑛
− 1� = ��

𝐶𝐶 + 𝐼𝐼
𝐶𝐶

𝑛𝑛
− 1� 

𝑛𝑛 =
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 �𝐴𝐴𝐴𝐴𝐶𝐶 �
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙(1 + t)
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 المعدلات المتناسبة والمعدلات المت�افئة

 المعدلات المتناسبة. 

 الفائدة غالبا ما يحدد سنو�ا، ولكن من الممكن أن تطبق معدلات الفائدة يوميا أو شهر�ا أ أو فصليا أو سداسيا. معدل

)  K) اذا �ان حاصل قسمة المعدل السنوي ع�� عدد ف��ات الرسملة( tمتناسبا مع المعدل السنوي(  )tk (ي�ون المعدل

 العلاقة التالية:)، حيث يحسب المعدل المتناسب وفق tk �ساوي (

𝐴𝐴𝑘𝑘 = 𝐴𝐴
𝑘�  

 ) عدد مرات التوظيف خلال السنة الواحدة. Kحيث ( 

 تقابلھ المعدلات المتناسبة التالية:  %12مثلا: المعدل السنوي 

 ) لأن السنة ف��ا سداسي�ن:k=2( المعدل السدا��ي
𝐴𝐴2 = 𝐴𝐴

2� = 12
2� = 6% 

 ثلاثيات: 4) لأن السنة ف��ا k=4( المعدل الثلا�ي
𝐴𝐴4 = 𝐴𝐴

4� = 12
4� = 3% 

 شهر :12) لأن السنة ف��ا k=12( المعدل الشهري 
𝐴𝐴2 = 𝐴𝐴

12� = 12
2� = 1% 

 :ملاحظة

 .المدة لنفس ا�جملة نفس إ�� تؤدي لا السنو�ة المعدلات مع المتناسبة المعدلات

و مرة ثانية بمعدلھ التناس�ي سدا��ي  %6سنوات بمعدل سنوي  5لمدة  دج وظف400000: احسب جملة المبلغ 05مثال

 .%3الذي �ساوي 

 ا�حل:

 ).n1=5: عدد الف��ات الرسملة (المعدل السنوي 

𝐴𝐴𝐴𝐴 = C(1 + t n1(سنوي  = 400000(1.06)5 = 535290,23 

 ).n2=n1*K=5*2=10الف��ات الرسملة ( عدد سنوات، يصبح 5) لمدة Kبما أن السنة ف��ا سداسي�ن ( :المعدل السدا��ي

𝐴𝐴𝐴𝐴 = C(1 + tسدا��ي)n2 = 400000(1.03)10 = 537566,55 

 المت�افئة المعدلات: 

 معدل�ن عن فنقول . المدة لنفس ا�جملة نفس إ�� تؤدي إذ المتناسبة، المعدلات عكس �� المتعادلة أو المت�افئة المعدلات

 مش��كة زمنية ف��ة لأي المكتسبة ا�جملة نفس ينتجان لك��ما رسمل��ما، ف��ة و�� قيم��ما �� اختلفا إذا مت�افئان أ��ما

 . محددة

) ذو الرسملة نصف السنو�ة، اذا انتجا نفس t2)  بالرسملة السنو�ة ي�ون م�افؤ للمعدل السدا��ي (tفالمعدل السنوي (

 ا�جملة لنفس المدة. 

C(1 + t)𝑛𝑛 = C(1 + t𝑘𝑘)𝑛𝑛∗𝑘𝑘  
 ومنھ يمكن كتابة العلاقة ب�ن المعدل السنوي وأي معدل م�ا��  لھ كماي��:
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C(1 + t)
𝑛𝑛
𝑛𝑛 = C(1 + t𝑘𝑘)

𝑛𝑛∗𝑘𝑘
𝑛𝑛

 
⇔ C(1 + t)1 = C(1 + t𝑘𝑘)𝑘𝑘  

 
⇔ t𝑘𝑘 = �(1 + t)𝑘 − 1 

 

 

 

 .%10.5احسب المعدل الم�ا��  للمعدل السدا��ي  :06مثال

 ا�حل:

t𝑘𝑘 = (1 + t)
1
𝑘𝑘 − 1 = (1.105)

1
2 − 1 = 0,05119 = 5.119% 

سنة) واحد بمعدل سنوي  12دج) لأي مدت�ن متساو�ن (مثلا  10000�ن عند توظيف أي مبلغ�ن متساو��ن (مثلا 

 ، ست�ون جمل��ما متساو�ت�ن. %5.119، و�خر بمعدل  سدا��ي 10.5%

10000(1 + 0.105)12 = 10000(1 + 0.05119)24 = 331396,05657 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
⇔ t𝑘𝑘 = (1 + t)

1
𝑘𝑘 − 1 
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